

文化视点

“大唐气象——上海图书馆藏唐碑善本展”拉开帷幕,展出“国宝”级碑帖

镇馆之宝“四欧宝笈”碑文首次进行展出

■本报记者 汪嘉诚

“大唐气象——上海图书馆藏唐碑善本展”于昨日上午在上海图书馆第一展厅拉开帷幕,展品包括六十余种唐碑善本、多种宋拓本、孤本、初拓稀见本等“国宝”级碑帖,其中上国镇馆之宝“四欧宝笈”的碑文为首次展出。

这也是上海图书馆建馆近70年以来规模最大的一次展出,业界对此展览寄予厚望,认为如此全方位高规格地展示唐碑善本,为学术研究提供了更多版本参考。

经过两年策划,集结了同一种碑刻不同时期的精拓善本

书艺载道,笔墨传情,中国书法历史源远流长,具有深厚的文化底蕴。上海市书法家协会主席丁申甲表示,在书法史上,唐代是魏晋以来又一书法艺术创作和书法理论的高峰,学习书法,最重要的启蒙就是唐碑楷书。

唐碑宋拓有一个“扎堆”现象,即主要集中在欧阳询《九成宫醴泉铭》《皇甫诞碑》《虞恭公温彦博碑》,欧阳通《道因法师碑》,怀仁集王羲之《圣教序》,李邕《麓山寺碑》《李思训碑》,颜真卿《多宝塔感应碑》《大云寺麻姑山仙坛记》,柳公权《玄秘塔碑》等少数几种著名经典碑刻上,以上名品几乎占据了传世唐碑宋拓的全部。本次展出的唐碑拓本,其中接近一半



①“大唐气象——上海图书馆藏唐碑善本展”展览现场。②③现场展出的上海图书馆“镇馆之宝”——“四欧宝笈”。

均本报记者 叶辰亮 制图:李浩

展品属于国家一、二级文物,不仅囊括了书法史上的这些经典名篇,更展现了唐碑拓本的文物珍贵性。宋拓孤本《岑植德政碑》(项元汴藏本)、明拓孤本《马怀素墓志铭》(顾苓藏本)等珍稀罕见的拓本一同展出。

对于普通观众来说,最期待的无疑是“四欧宝笈”碑文的首次展出。“四欧宝笈”为收藏家吴湖帆所旧藏,特指唐代书法家欧阳询所书的宋代石刻拓本,分别是《化度寺邕禅师舍利塔铭》

《九成宫醴泉铭》《虞恭公温彦博碑》和《皇甫诞碑》。尤其《化度寺邕禅师舍利塔铭》四欧本,是海内孤本,国之瑰宝,列“四欧宝笈”之首。

上海图书馆藏有25万件碑帖拓片,其中善本者约3000余件。几乎囊括了整个“中国碑刻史”,其数量之多、质量之精、闻名海内外。“展柜里的展品中,有20件是国家一级文物,宋拓本有18件,都于1961年定级”,此次展览策展人、上海图书馆研究馆员仲威在

接受记者采访的时候表示,上海图书馆的善本碑帖收藏,是与近现代国内碑帖善本多流转到上海这一背景密切相关的。1995年整理善本时,上海图书馆的收藏品数量和质量在全国的图书馆中数一数二。

本次展览经过了两年多的策划,从今年上半年开始筹备,集结了同一种碑刻不同时期的精拓善本,展出的宋拓、明拓和清初拓都是这一唐碑品种的最早或较早的传本。

从碑帖题跋、碑帖收藏家鉴藏铃印到碑帖装帧艺术,全方位展现碑帖收藏文化

清中后期文人逐渐转向金石考据和碑学研究,追求“金石气”成为书坛潮流,“既美且精”的碑帖拓片成为争相收藏的对象。金石学家们热衷于碑帖拓片的收

学党史 悟思想 办实事 开新局

让党史学习教育从书本里走到孩子们的生活中

我手画我心,申城中小学生在画笔“表白”

■本报记者 张鹏

中共一大会址、周公馆的风光……在上海中小幼儿园学生的画笔下,这些场景跃然纸上,广大青少年以美为体、以史为魂,用手中的画笔描绘出中国共产党百年光辉历程、伟大成就,以及对美好的憧憬。日前,“红领中心向党”——2021年“红色印记”晨光杯上海市青少年绘画征集表彰暨上海市青少年海防体验馆启动仪式,获奖代表张颖对党真挚“表白”:

“作为新时代的青少年,我立志,红领中心永远向党,做合格的共产主义事业接班人!”记者从上海市青少年活动中心了解到,丰富的党史学习教育正焕发出更蓬勃的生命力,将党史这颗种子,种在每一个中国娃的心田。

连续开展十年的“红色印记”绘画征集活动覆盖百万青少年,引起社会各界的广泛关注。今年活动于5月在上海青少年活动中心启动,青少年通过上海红色地标寻访、采风绘画等形式,描绘心中建党百年来的丰硕成果。活动收到各区推荐的优秀作品4.5万余幅,通过专家的初评、复评和终

评,评选出近1200幅获奖优秀作品。上海市秋萍学校九(1)班的张颖,曾在2019年“童心绘梦新时代”主题绘画征集活动中获一等奖,今年,她又以《光辉百年》作品表达对党的热爱,再次斩获一等奖。

因疫情而推迟的第七届上海市青少年海防夏令营,以体验的形式全新启航,带领海防俱乐部的营员和绘画获奖选手共同开启海防教育的新征程。海防教育也是本市青少年党史学习教育的一个组成部分。此外,60场思政课堂,51场红领巾寻访活动、纪念上海解放主题活动、上海说唱百年等都是申城青少年党史

学习教育生动的一幕幕,它们以青少年喜闻乐见的形式,讲活历史故事,用活红色资源,不断激活青春新动能。上海市青少年活动中心主任徐逸表示:“我们要更好地激发起红色主题的时代生命力,让党史从书本上走到青少年的现实生活中,产生现实意义也就产生了更大的吸引力。”

本次活动由市委党史研究室、团市委、市文明办、市少工委、市党史学会、金山区委、金山区人民政府指导,中共一大纪念馆、上海市青少年活动中心、金山区文明办、市党史学会青少年教育研究中心共同主办。

“二轮征询”签约率达99.23%,近500户居民将告别蜗居生活——

告别“最后二级旧里”,古镇江湾将更宜居

■本报记者 单颖文

这两天,家住虹口区江湾镇街道的老党员宗顺,在女儿陪伴下忙着物色新房。昨天江湾镇街道334、339、361街坊旧改项目“二轮征询”签约率达99.23%,旧改高比例生效,这位76岁的江湾“老土著”,即将和近500户居民一起告别蜗居生活。

江湾,这座有着悠久历史的古镇,也将迎来发展新契机。虹口区相关负责人表示,该项目旧改生效后,虹口区距离今年完成全部成片二级旧里以下旧改的目标更进一步;江湾镇街道也将通过前瞻规划,承接北外滩溢出效应,让更多人“工作在北外滩,宜居在江湾”。

水井、石板路、石砌水斗……走在前往宗顺家的小路上,时间仿佛静止了,周边大多保留着大半个世纪前的模样。“居民期盼旧改的呼声很强烈,这回终于圆梦了!”宗顺说。

在虹口区第二征收事务所副总经理刘峰看来,尽管居民旧改意愿强烈,但真要推进起来,困难却不小:百年老宅占比高,“老土著”多,几代人在此安家、盖楼,一证多户情况不少,一共394证494户人家;共有产权房占半数以上,产权关系复杂,最多一户涉及26名共有产权人;再加上房屋建造年代久远,又历经用地性质变化等,确权困难重重,家庭矛盾突出。

“旧改说到底还是民心工程,我们就请‘老土著’去做工作,以人性化的精细化管理,帮助居民排忧解难。”旧改地块临时党

支部书记钱健介绍,党建引领下,地块中70%的居委会干部担任旧改志愿者,他们与经办人“刚柔并济”,即把刚性的旧改政策与柔性的群众工作方法相结合,为居民找到最合适的解决方案。

“很多居民还没搬走,就想着以后要常回来。”车站西路居民区党总支书记陈桂萍说,居民对这片土地有感情,更有期盼。上个月,旧改基地临时党总支推出“寻街探巷访民情——旧改地块大思政课”,让“行走党课”走进居民家。

旧改是最大的民生,更是最大的发展。江湾镇街道党委书记黄丹说,这些年,江湾通过高质量发展,让居民生活体验不断优化——不仅形成了从托儿所到高中的完备教育体系,完成了上海市第四人民医院迁址江湾,而且建起了市民驿站、大卖场、菜市场、公园等,满足人们的不同需求。中心城区最大保障房基地彩虹湾全面投入使用后,江湾镇街道还开出了从彩虹湾到北外滩的通勤专线,让更多人“工作在北外滩,宜居在江湾”。下一步,这里将继续承接北外滩建设溢出效应,加快区域迭代升级。



339街坊内,在此地住了63年的朱老太即将告别24平方米挤住四人的困窘,迎接新生活。本报记者 叶辰亮摄

“年龄+身高”,铁路儿童票将迎新标准

据新华社北京11月1日电(记者樊曦)国家铁路局日前发布关于《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》,根据征求意见稿,购买铁路儿童票标准有望迎来重大改变,从以往单凭身高判定改成“年龄+身高”双重判定的新标准。

征求意见稿提出,实行车票实名制,年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票;年满14周岁的儿童,应购买全价票。未实行车票实名制的,身高达到1.2米且不足1.5米的儿童可以购买儿童优惠票;身高达到1.5米的儿童,应当购买全价票。

郑栅洁当选中共安徽省委书记

新华社合肥11月1日电 中共安徽省第十一届委员会第一次全体会议11月1日选举郑栅洁为省委书记,王清宪、程丽华(女)为省委副书记,当选为省委常委的还有张西明、刘海泉、刘惠、虞爱华、张韵声、丁向群(女)、郭强、张红军、汪一光。中共安徽省第十一届纪委第一次全体会议选举刘海泉为省纪委书记,刘大群、汤春和、唐汝平、桂青为省纪委副书记。

进博会把冬奥“冷”资源变成“热”经济

(上接第一版)打造冰雪运动全年龄段、全系列场景,首次参展进博会的意大利斐乐公司今年也将在现场举办一款专业滑雪服的全球首秀,并在专业滑雪机上现场展示、互动表演,加持冬季滑雪运动;而尤尼克斯则将展示其最新技术的专业顶级滑雪板,抢抓冬奥机遇,把“冷”资源变成“热”经济。

借进博会“朋友圈”助力冬奥宣传

在“四叶草”北登录厅南部,1200平方米的场地上耸立起白雪皑皑的雪山,晶莹剔透的雪花飘落其间。第四届进博会上,中国银行上海市分行将推出互动活动“燃情冬奥·中银冰雪嘉年华”,借进博会“朋友圈”的广阔平台助力冬奥宣传。

据悉,现场分为“乐”健康运动、“享”数字生活、“奇”智慧科技、“遇”卓越服务4个区域,并设置了中银冰雪互动区、数币体验区、文化交流区和金融展示区,共有18项体验活动。在以奥运五环为设计原型的主通道左侧,冰壶、桌上冰球、冰球射门、VR(虚拟现实)滑雪机、冰场等体验场地依次排开,观众可以在这里参加一场“冰雪嘉年华”,拿上一本打卡图鉴,观众在体验冰雪项目后,可以集齐打卡图鉴领取奖品——北京冬奥会和冬残奥会吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”,还有进博会吉祥物“进宝”玩偶都等你带回家。主通道另一侧还有一个“爱斯基摩小屋”,里面是一座360度球幕影院,循环播放科幻、太空、冰雪主题的电影。一旁的“梦想舞台”上,还有静音动画讲解冬奥会比赛项目的源起沿革,以及播放精彩赛事集锦。

观众在“冰雪嘉年华”区域内不仅能享受冰雪运动的快乐,还能体验无处不在的便捷金融服务:办理冬奥主题信用卡、购买冬奥会贵金属特许商品、用数字人民币买咖啡、在娃娃机上夹“冰墩墩”,抽取冬奥主题盲盒等。

公告

上海市福建中路365号房屋,权利人李林华。该房屋已于2021年9月13日列入黄浦区福建路地块旧城区改建房屋征收范围。因该房屋权利人未曾与征收事务所协商过征收补偿事项,故请上述房屋相关权利人在见报之日起30日内与征收实施单位联系。期满后相关部门按规定将房屋征收补偿安置方案等相关文件内容在征收基地及黄浦区政府网站予以公示,并向人民法院申请强制执行。

征收实施单位:上海市黄浦第三征收服务事务所有限公司 联系地址:上海市黄浦区南苏州路935号3号楼五楼办公室 联系人:葛先生 联系电话:13764733650

Advertisement for HUGO brand collagen supplement. Text includes: 增加骨密度 怎么办? 选来选去 还是和格牌骨胶原片. 标志性营养成分为粘多糖. 以复合骨胶原、抗坏血酸钙、柠檬酸钙、大豆异黄酮等为主要原料,原料复合骨胶原发明专利号:ZL201210433.0, 国食健字G20070258, SC生产认证. 具有增加骨密度的保健功能,适用于中老年人低骨密度人群.

Advertisement for a multi-functional e-reader. Text includes: 哇!中老年朋友请注意! 申领多功能评书机仅需1元钱,包邮送到家! 仅需您打一个电话! 好消息,为响应国家关爱老年人号召,让中老年朋友的晚年生活更加丰富多彩. 和格牌原上海客服中心成立十三年之际,专门为中老年人定制了一款多功能评书机(多媒体播放器型号ManM-E11). 可听歌,听故事及健康小常识. 功能强大,品质升级,超大扬声器,更涵盖有娱乐健康节目. 现开展大型惠民特卖活动,市场价198元的多功能评书机,支付一元钱包邮送到家. 本次活动提供数量有限,每周限额100台,每家限领1台,凡活动日读者务必第一时间领取,电话预约上门. 健康热线: 51068153 51068031 活动地址: 和格牌原上海总部客服中心 静安区长安路1138号中房华东大厦10楼D室(靠近恒丰路桥苏河一号)